Sygnaly

Sygnat jest przerwaniem programowym procesu, generowanym przez jadro
systemu operacyjnego lub przez inny proces. Sygnat moze pojawic¢ si¢ w dowolnym

momencie w czasie pracy procesu (pojawia si¢ asynchronicznie). Otrzymanie sygnatu

przez proces oznacza, ze pojawito si¢ jakie$ zdarzenie wyjatkowe, wymagajace
natychmiastowej reakcji ze strony procesu.

Reakcija procesu na otrzymany syenat

*  Wykonanie akcji domyslnej -(najczesciej zakonczenie procesu z ewentualnym

zrzutem zawartosci segmentéw pamigci na dysk, czasami zignorowanie sygnatu),
e Zignorowanie sygnatu
* Przechwycenie sygnatu tj. podjgcie akcji zdefiniowanej przez uzytkownika

W zaleznos$ci od zdarzenia w systemie wystane moga by¢ rozne sygnaty (jest ich 19,

& Tabela 1).
Tabela 1 Sygnaly w systemie Unix

Nazwa | Nr Opis Akcja standardowa
SIGHUP 1 | zerwanie tacznosci z terminalem zakonczenie procesu
SIGINT 2 | przerwanie programu zakonczenie procesu
SIGQUIT 3 | zakonczenie programu zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGILL 4 | niedozwolona instrukcja zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGTRAP 5| Sledzenie zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGIOT 6 | instrukcja IOT zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGEMT 7 | instrukcja emulatora EMT zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGFPE 8 | wyjatek zmiennopozycyjny zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGKILL 9 | zabicie procesu (unicestwienie) zakonczenie procesu
SIGBUS 10 | btad magistrali zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGSEGV | 11 | naruszenie segmentacji zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGSYS 12 | nieprawidtowy arg. funkcji systemowej zakoncz. proc. i utw. obrazu pam.
SIGPIPE 13 | pisanie do tacza nie otwartego do czytania | zakonczenie procesu
SIGALRM | 14 | pobudka zakonczenie procesu
SIGTERM | 15 | zakonczenie programowe zakonczenie procesu
SIGUSR1 16 | sygnat definiowany przez uzytkownika zakonczenie procesu
SIGUSR2 17 | sygnat definiowany przez uzytkownika zakonczenie procesu
SIGCLD 18 | zakonczenie procesu potomnego odrzu¢ sygnat
SIGPWR 19 | niedob6r mocy zakonczenie procesu

Funkcje obstugujace sygnaly zawarte sa w bibliotece <signal.h>




| Funkcja KILL

int kill(int pid, int signum) - Wysylanie sygnalu

pi d — identyfikator procesu, do ktorego chcemy wysta¢ sygnat
Si gnum- numer wysyltanego sygnatu

Wynik:
-1 w przypadku btedu (szczegdty w errno)
0 OK.

* pid > 0 oznacza proces o identyfikatorze pid,

* pid = 0 oznacza grupg proceséOw do ktorych nalezy proces wysylajacy,

* pid = -1 oznacza wszystkie procesy, ktorych rzeczywisty identyfikator uzytkownika
jest rowny efektywnemu (obowiazujacemu) identyfikatorowi procesu wysytajacego
sygnat,

* pid < -1 oznacza procesy nalezace do grypy o identyfikatorze -pid.

| Funkcja SIGNAL

void (*signal(int signum, void (*f)()))() — Okreslenie sposobu obstugi
sygnatu

Si gnum — numer sygnatu, ktérego obstuga ma zosta¢ zmieniona

f  —moze obejmowac jedna z trzech wartosci:
*SIG_DFL -(warto$¢ 0) standardowa reakcja na sygnat
* SIG_IGN -(warto$¢ 1) ignorowanie sygnatu
* Wskaznik do funkcji - wskaznik na funkcje, ktora bedzie uruchomiona w
reakcji na sygnat
Wynik:
-1 (SIG_ERR) w przypadku bledu (szczegdly w err no)

Wskaznik na poprzednia identyfikator grupy proceséw
procedura obstugi, lub

odpowiednio SIG_IGN,

SIG_DFL

Nie mozna przechwytywag, ani ignorowac sygnatéw SIGKILL i SIGSTOP.

. Gdy w procesie macierzystym ustawiony jest tryb ignorowania sygnatu SIGCLD
to po wywotaniu funkcji. exit przez proces potomny, proces zombi nie jest
zachowywany i miejsce w tablicy procesow jest natychmiast zwalniane

N —



Przyktady uzycia funkcji signal():

void (*f)();
f=signal (SIGINT, SIG IGN); /* ignorowanie sygnatu sigint*/

signal (SIANT,f); /[*przyw 6ceni e poprzedni ej reakcji na syg.*/

signal (SIG NT, SIG DFL); /*ustaw. standardowej reakcji na syg.*/

voi d noj a_funkcja() {
printf (“Zostat przechwycony sygnai\n”);
exit(0);
}
mai n() {
signal (SIGINT,moja funkcja); /* przechwycenie sygnaiu */
}
| Funkcja PAUSE
void pause() -oczekiwanie na sygnat

Zawiesza wywotujacy proces az do chwili otrzymania dowolnego sygnatu. Jesli
sygnat jest ignorowany przez proces, to funkcja pause tez go ignoruje. Najczgsciej
sygnatem, ktorego oczekuje pause jest sygnat pobudki SIGALARM.

Funkcja ALARM

unsigned alarm ( unsigned int sek) - Funkcja wysyla sygnal SIGALARM
po uplywie czasu podanym przez
uzytkownika.

sek - ilo$¢ sekund po ktorych wysytany jest sygnal SIGALARM

Wynik:

0 w przypadku gdy alarm nie byt wczesniej
ustawiony

[lo$¢ sekund pozostata do W  przypadku wczedniejszego wywolania

wystania sygnatu funkcji al arm w wyniku ktorej nie zostat

jeszcze wystany sygnal SIGALARM



